
 

 

 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

26 de junho de 2024 
 
 

PRESENTES: Em 26 de junho de 2024, reuniram-se, às 14:00, por videoconferência, o professor 
Alexandre Plastino de Carvalho (Coordenador de Pós-Graduação), o professor Leonardo Gresta 
Paulino Murta (Vice-Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes membros do Colegiado do 
Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: os professores Aline Marins Paes 
Carvalho, André Maues Brabo Pereira, Bruno Lopes Vieira, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, 
Isabel Cristina Mello Rosseti e Marcos de Oliveira Lage Ferreira, e o representante discente 
Magaywer Moreira de Paiva. Participaram também da reunião Helio Augusto Garcia de Andrade 
(Assistente em Administração do IC) e Gabriel Campos Silva (Administrador do IC). 
 
 

ASSUNTOS:  
 

1. Informes 
 
O Coordenador informou que:  
 
(i) Inscreveram-se no processo de seleção do PGC para ingresso em 2024.2: 139 candidatos ao 
mestrado e 12 ao doutorado. Foram homologadas 129 candidaturas ao mestrado e 11 ao doutorado. 
Das candidaturas homologadas, 10 de mestrado e uma de doutorado são de alunos regulares 
concorrendo a bolsa. Em 2023.2 e 2022.2, tivemos, respectivamente, 127 e 95 candidaturas 
homologadas ao mestrado e 13 e 9 ao doutorado. 
 
(ii) O PGC foi contemplado com 3 bolsas de doutorado sanduíche no escopo do Programa Institucional 
de Doutorado Sanduíche no Exterior (PDSE) definido no Edital No 6/2024 da CAPES. A PROPPI 
homologou as candidaturas dos seguintes doutorandos: Alexsander Marciano da Cunha, Victor 
Antunes Vieira e André Paulo Dantas de Araujo. 

 
(iii) O PGC foi contemplado com uma bolsa no escopo do Programa de Apoio à Inclusão definido no 
Edital No 5/2024 da PROPPI. O aluno Lucca Amaral de Castro Valente, da Graduação em Sistemas 
de Informação, foi indicado para a vaga pela Comissão de Seleção designada pelo Colegiado do PGC. 
 

2. Composição de Bancas 
 

Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Carlos Salvador Gomide Richa, formada 
pelos pesquisadores Antônio Augusto de Aragão Rocha, Célio Vinicius Neves de Albuquerque e 
Juliana de Santi (UTFPR). Tendo ainda os pesquisadores Igor Monteiro Moraes como suplente interno 
e José Ferreira de Rezende (UFRJ) como suplente externo. 



 

 

 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Eduardo Busch Loivos, formada pelos 
pesquisadores Antônio Augusto de Aragão Rocha, Igor Machado Coelho e Vinícius Fernandes Soares 
Mota (UFES). Tendo ainda os pesquisadores Leandro Santiago de Araújo como suplente interno e 
Rodolfo da Silva Villaça (UFES) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Kedson Alves Silva, formada pelos 
pesquisadores Uéverton dos Santos Souza, Fábio Protti, Tanilson Dias dos Santos (UFT) e Janio 
Carlos Nascimento Silva (IFTO). Tendo ainda os pesquisadores Luís Felipe Ignácio Cunha como 
suplente interno e Pedro Henrique González Silva (UFRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Raphael dos Santos Evangelista, formada pelos 
pesquisadores Leandro Augusto Frata Fernandes, Aline Marins Paes Carvalho, Anselmo Antunes 
Montenegro, Luiz Carlos Pacheco Rodrigues Velho (IMPA) e William Robson Schwartz (UFMG). 
Tendo ainda os pesquisadores Marcos Vinícius Naves Bêdo como suplente interno e Manuel Menezes 
de Oliveira Neto (UFRGS) como suplente externo. 
 
3. Requerimentos de Alunos e Professores 
 
Deferido o pedido da professora Débora Christina Muchaluat Saade, com anuência de todos os 
envolvidos, para que seu aluno de doutorado Marcelo Marques da Rocha passe a ser coorientado pelo 
professor Jesús Favela (CICESE, México). 
 
Deferido o pedido do professor Marcos Vinícius Naves Bêdo, com anuência de todos os envolvidos, 
para que seu aluno de mestrado Matheus Antunes Vieira passe a ser coorientado pelo professor Daniel 
Cardoso Moraes de Oliveira. 
 
Deferido o pedido do professor Yuri Abitbol de Menezes Frota, com anuência de todos os envolvidos, 
para que sua aluna de mestrado Bruna de Mello Almeida passe a ser coorientada pelo professor Daniel 
Cardoso Moraes de Oliveira. 
 
Deferido o pedido do doutorando Wanderson da Silva Corrêa, orientado pelo professor Esteban Walter 
Gonzalez Clua, com anuência de todos os envolvidos, para que o próprio passe a ser coorientado pelo 
professor Daniel Henrique Nogueira Dias (UFF – Departamento de Engenharia Elétrica). 
 
4. Pedidos de Credenciamento no PGC 
 
O Colegiado analisou e deferiu os pedidos dos professores João Felipe Nicolaci Pimentel e Pedro 
Cortez Fetter Lopes para credenciamento como Docentes Permanentes do PGC até 31/12/2024, 
quando todos os docentes serão avaliados visando ao recredenciamento. 
 
 
 



 

 

 
 

5. Calendário de 2024.2 
 
O Colegiado aprovou o seguinte calendário para o segundo período de 2024. 
 
o Matrícula online (alunos novos):    23 a 25 de julho 
o Recepção e orientação (alunos novos):   07 de agosto às 16h 
o Inscrição em disciplinas (alunos avulsos):   08 e 09 de agosto 
o Inscrição em disciplinas (alunos novos e antigos):   12 e 13 de agosto 
o Escola de inverno (online):     12 a 23 de agosto 
o Período letivo:       26 de agosto a 13 de dezembro 
o Período de inclusão de disciplinas:    26 de agosto a 10 de setembro 
o Período de cancelamento de disciplinas:   26 de agosto a 25 de setembro 
o Prazo para trancamento de matrícula:    25 de setembro 
o Prazo para entrega de propostas de EO e dissertação: 25 de setembro 
o Exame de inglês:      25 de setembro às 14h 
o Exame de espanhol:      23 de outubro às 14h 
o Prazo para digitação das notas finais pelos professores: 20 de dezembro 

 
6. Modelo do Exame de Língua Inglesa 

 
Revogada a decisão do Colegiado, tomada em 27 de setembro de 2017, de utilizar, no exame de 
proficiência de língua inglesa, provas da disciplina Inglês Instrumental aplicadas no Curso de 
Graduação de Tecnologia em Sistemas de Computação do Consórcio CEDERJ. O motivo é o fato de 
o repositório de provas não estar mais disponível. 

 
7. Assuntos Gerais 
 
Ficou agendada para 05 de julho de 2024 às 14h30 uma reunião extraordinária do Colegiado para 
deferir o resultado do processo de seleção dos candidatos de mestrado e doutorado para ingresso no 
PGC em 2024.2.  
 
 
Nada mais havendo a tratar, às 15h foi encerrada a reunião. 


